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Постановка проблеми. В умовах нестабіль-
ної економіки України, загострення кризових явищ 
виникає нагальна потреба в дослідженні напрямів 
посилення економічної безпеки підприємств. Одним 
із пріоритетних напрямів забезпечення економічної 
безпеки підприємств є досягнення відповідного 
рівня фінансової стабільності суб’єктів господарю-
вання незалежно від виду їх діяльності. Причинами 
зниження фінансової стабільності вітчизняних під-
приємств є зменшення випуску продукції (вико-
нання робіт, надання послуг), збиткова діяльність, 
висока собівартість продукції (робіт, послуг), нее-
фективне планування та управління активами, форс-
мажорні обставини тощо. У зв’язку з цим великого 
значення набуває формування системи економічної 
безпеки підприємства з використанням комплек-
сного та системного підходів з метою ухвалення 
ефективних управлінських рішень, спрямованих на 
найбільш повний і надійний його захист. Усе це обу-
мовлює актуальність дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зна-
чний внесок у дослідження економічної безпеки під-
приємства зробили відомі вчені-економісти, такі як, 
зокрема, О.А. Груніна, А.В. Кірієнко, Г.В. Козаченко, 
О.М. Ляшенко, О.Ф. Новікова, В.П. Пономарьов, 
І.Л. Плєтникова, В.В. Шликов. Розроблено багато 
ґрунтовних методичних підходів до оцінки рівня 
економічної безпеки, надано чимало пропозицій 
щодо критеріїв оцінки стану економічної безпеки 
підприємства. Незважаючи на це, багато питань у 
рамках проблеми економічної безпеки підприємства 
вимагають подальшого розвитку, зокрема питання 
сутності економічної безпеки підприємства, обґрун-
тування її структури, способів формування ефек-
тивної системи економічної безпеки, визначення 
основних напрямів посилення економічної безпеки 
підприємства.

Постановка завдання. Метою дослідження є 
аналіз проблем, які перешкоджають економічній 
безпеці вітчизняних підприємств, а також визна-
чення пріоритетних напрямів її посилення.

Виклад основних результатів. Під еконо-
мічною безпекою підприємства (ЕБП) розуміють 
захищеність науково-технічного, технологічного, 
виробничого і кадрового потенціалу від зовнішніх 
і внутрішніх економічних загроз, зокрема здатність 
до відтворення під час ефективного використання 
всіх наявних ресурсів. Як засвідчує аналіз наукової 
літератури [1–3], єдиного підходу до трактування 
категорії «економічна безпека підприємства» сьо-
годні немає.

На нашу думку, найбільш вдалими є такі визна-
чення сутності економічної безпеки підприємства. 
Так, О.Ф. Новікова [1] вважає, що економічна без-
пека підприємства – це умови перебування ресурсів 
бізнесу підприємства (капіталу, персоналу, інфор-
мації, технології, техніки й устаткування, прав), а 
також подальших перспектив підприємства, в яких 

вони максимально використовуються, в процесі 
ефективного функціонування та розвитку підпри-
ємства на основі уникнення як зовнішніх, так і вну-
трішніх перешкод.

Науковий погляд Д.В, Ковальова та Т.І. Сухору-
кової стосовно цієї категорії такий: це «захищеність 
діяльності підприємства від негативних впливів 
зовнішнього середовища, а також здатність швидко 
усунути різноманітні загрози або пристосуватися до 
наявних умов, які не позначаються негативно на цій 
діяльності» [2, с. 415].

Натомість вчені Г.В. Козаченко, В.П. Пономарьов 
та О.М. Ляшенко [2, с. 87] розглядають економічну 
безпеку підприємства як гармонійне поєднання в 
часі і просторі економічних інтересів підприємства 
з інтересами суб’єктів зовнішнього середовища, що 
функціонують поза межами підприємства та безпо-
середньо взаємодіють з цим підприємством.

Для глибшого розуміння сутності економічної 
безпеки підприємства на підставі аналізу праць 
[4, с. 274–275; 5, с. 307] визначено такі підходи до 
його формулювання:

– стратегічний (стан захисту від зовнішніх та 
внутрішніх небезпек);

– ресурсно-функціональний (результативне 
використання ресурсів чи потенціалу з виокремлен-
ням певних функціональних складових);

– системний (гарантоване збереження рівноваги 
та стійкості, а також рівень захисту від різноманіт-
них загроз);

– конкурентний (присутність конкурентних 
переваг підприємства та ефективність функціону-
вання підприємства в конкурентному середовищі);

– характерологічний (розгляд економічної без-
пеки підприємства за певними специфічними озна-
ками та рисами).

На підставі вищезазначеного під економічною 
безпекою підприємства слід розуміти спеціально 
побудовану систему заходів, головна мета якої поля-
гає у цілеспрямованому та повсякденному забезпе-
ченні ефективної і результативної діяльності під-
приємства за рахунок боротьби із зовнішніми та 
внутрішніми чинниками та факторами, що чинять 
негативний вплив на цю діяльність.

Слід зазначити, що економічна безпека підпри-
ємства (ЕБП) складається з відповідних складових, 
які між собою функціонально пов’язані, проте сут-
тєво різняться за значенням, показниками і мето-
дами забезпечення. Для підвищення загального її 
рівня необхідно максимально забезпечувати захист 
функціональних складових, що задіяні у діяльності 
та беруть безпосередню участь у досягненні цілей 
та мети підприємства (табл. 1).

Як видно із табл. 1, доцільно виділити такі її осно-
вні форми, як поточна, тактична і стратегічна еконо-
мічна безпека. Необхідність такого поділу полягає у 
визначенні рівня економічної безпеки залежно від 
певного проміжку часу, відповідно до якого вона 
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оцінюється. Використання такого комплексного під-
ходу обумовлено еволюційним характером кризових 
явищ: навіть рівнозначні за своєю силою загрози 
по-різному впливають на результати господарської 
діяльності підприємства, тому можуть призвести до 
його банкрутства в різні періоди часу [6].

Отже, поділ економічної безпеки за її формами 
дасть змогу проводити більш повну діагностику 
загального рівня економічної безпеки підприємства. 
Діагностика поточної безпеки полягає у визначенні 
рівня платоспроможності підприємства шляхом інте-
гральної оцінки його фінансово-економічного стану.

Для оцінки цієї форми ЕБП пропонується вико-
ристовувати низку фінансово-економічних показни-
ків, які характеризують:

– рівень фінансової незалежності підприємства;
– стан ліквідності його активів і можливості 

своєчасного виконання поточних фінансових 
зобов’язань;

– фінансово-економічні результати діяльності 
підприємства.

У процесі діагностики рівня тактичної економіч-
ної безпеки, на наш погляд, слід оцінювати такі її 
основні складові:

– виробничо-технічна, яка відображає ефектив-
ність використання основних і оборотних засобів 
підприємства у процесі здійснення ним виробничої 
діяльності;

– інтелектуально-кадрова, що характеризує 
ефективність використання трудових ресурсів під-
приємства, тобто позитивний ефект, який досяга-
ється в ході роботи промислово-виробничого пер-
соналу та зумовлений раціональною організацією й 
мотивацією трудової діяльності;

– комерційна, яка визначає маркетингову й 
постачальну тактику підприємства та залежить 
від ступеня ризику діяльності підприємства, що 
пов’язаний з реалізацією готової продукції та заку-
півлею сировини й матеріалів.

Стратегічна економічна безпека, на відміну від 
тактичної, характеризує наявність і якість ресурсів 
у розпорядженні підприємства загалом (викорис-
тання новітніх технологій і техніки у виробництві, 
можливість доступу до основних сировинних і 
енергетичних ресурсів, наявність кваліфікованого 
персоналу тощо).

До основних складових стратегічної безпеки під-
приємства доцільно віднести такі:

– ринкова, яка відображає конкурентоспро-
можність підприємства на галузевому ринку, від-
повідність його маркетингової стратегії основним 
ринковим тенденціям, можливості й перспективи 
реалізації продукції підприємством;

– соціальна, що характеризує умови праці на 
підприємстві, що сприяють підвищенню трудових 
здібностей персоналу;

– інноваційно-технологічна, яка характеризує 
ступінь відповідності рівня технологічного роз-
витку підприємства науково-технологічному роз-
витку галузі, народного господарства або світової 
економіки;

– екологічна, яка характеризує здатність підпри-
ємства здійснювати виробничо-господарську діяль-
ність відповідно до національних та світових еколо-
гічних норм [6, c. 90].

Таким чином, практична користь поділу еко-
номічної безпеки підприємства за її формою може 
використовуватися під час оцінювання рівня еконо-
мічної стійкості вітчизняних підприємств, а також 
під час розроблення основних напрямів їх фінан-
сово-економічного оздоровлення й техніко-техноло-
гічного розвитку.

Нині в науковій літературі сформувалося чимало 
методичних підходів до визначення рівня економіч-
ної безпеки підприємства, які включають:

– методи комплексної оцінки загроз (інте-
гральна оцінка ризику, оцінка ефективності захис-
них заходів);

Таблиця 1
Класифікація економічної безпеки підприємства (ЕБП)

ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА

За формою

поточна (передбачає відсутність загроз, здатних призвести до припинення життєдіяль-
ності підприємства в поточному періоді)
тактична (відображає здатність підприємства до відтворювання у процесі реалізації 
ним господарської діяльності, що досягається за певного рівня ефективності викорис-
тання ресурсів підприємства (основних засобів, матеріальних і трудових ресурсів))
стратегічна (характеризує рівень економічного потенціалу підприємства, який обу-
мовлює здатність підприємства до подальшого успішного функціонування та водночас 
є підтвердженням правильності вибраного напряму розвитку, відповідності результатів 
роботи підприємства основним макроекономічним тенденціям)

За функціональною 
приналежністю

внутрішньовиробнича (включає такі складові, як фінансова, кадрова, інтелектуальна, 
техніко-технологічна, організаційно-управлінська, ресурсна, інноваційно-інвестиційна, 
силова, екологічна, соціальна, правова)
позавиробнича:
– ринкова;
– інтерфейсна;
– інформаційна
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– методи комплексної оцінки економічного 
потенціалу підприємства (багатовекторна ресурсно-
функціональна модель економічної безпеки, оцінка 
конкурентного статусу фірми, інтегральна оцінка 
додержання інтересів компанії, SWOT-аналіз, бага-
тофакторна лінійна модель);

– методи прогнозування банкрутства (зокрема, 
багатофакторні дискримінантні моделі та інші 
методи інтегральної оцінки фінансово-економічного 
стану підприємства) [7].

Загалом зазначені методи мають певні недоліки, 
що ускладнюють їх використання для оцінки еконо-
мічної безпеки підприємств. Зокрема, методи комп-
лексної оцінки загроз передбачають аналіз лише 
наявної, видимої небезпеки та не враховують цикліч-
ність розвитку підприємства й причинно-наслідкові 
зв’язків різних ризиків і загроз. Методи оцінки еконо-
мічного потенціалу підприємства здебільшого потре-
бують великої кількості статистичних даних, що зна-
чно знижує достовірність і об’єктивність аналізу за 
відсутності необхідної інформаційної бази; до того ж 
потребує доробки механізм визначення окремих скла-
дових економічної безпеки. Методи прогнозування 
банкрутства значно обмежують методичну сутність 
поняття економічної безпеки, адже зводяться лише до 
оцінки фінансових ризиків. Тому з метою вдоскона-
лення методичної бази оцінки рівня економічної без-
пеки підприємства та визначення шляхів підвищення 
його економічної стійкості ми пропонуємо виділити 
поточну, тактичну и стратегічну економічну безпеку 
підприємства.

Якщо повернутися до кожної функціональної 
складової ЕПБ, то необхідно зазначити, що вони 
по-різному впливають на рівень економічної безпеки 
підприємства. Тому процес забезпечення високого 

рівня економічної безпеки передбачає встановлення 
та ґрунтовний аналіз ризиків і загроз кожної функ-
ціональної складової економічної безпеки з метою 
їх попередження та протидії. З огляду на це діагнос-
тика є основою забезпечення економічної безпеки 
підприємства, оскільки передбачає комплексне оці-
нювання її рівня і визначення подальших напрямів 
та перспектив розвитку підприємства [2, с. 416].

Оцінюючи безпеку підприємств, потрібно звер-
тати увагу на небезпеки і ризики для кожного окре-
мого суб’єкта господарювання. В деяких випадках 
можна передбачити несприятливі події та значно зни-
зити рівень ризику. Для кожного окремого випадку 
необхідно застосовувати різні методи управління 
ситуацією. Якість впливу на ситуацію з боку керів-
ництва залежить від глибини загрози. Нині існують 
проблеми, що перешкоджають економічній безпеці 
вітчизняних підприємств, основними з яких є такі:

– дефіцит фінансових ресурсів;
– зношеність власних виробничих фондів;
– недосконалість системи інформаційного забез-

печення діяльності підприємств;
– відсутність достатніх професійних знань, тому 

причиною банкрутств підприємств може стати від-
сутність необхідних знань з менеджменту, маркетингу, 
економіки, основ антикризового управління тощо;

– корупційність і наявність адміністративних 
бар’єрів.

Вирішення зазначених проблем допоможе роз-
витку підприємств та забезпеченню їх економічної 
безпеки на належному рівні. Отже, першочерговим 
завданням підвищення рівня економічної безпеки є 
подолання наявних загроз та оптимальне викорис-
тання внутрішнього потенціалу суб’єкта господа-
рювання. Таким чином, головні напрями посилення 

Таблиця 2
Напрями посилення економічної безпеки підприємства [8, с. 35]

Напрями посилення 
економічної безпеки Шляхи реалізації

Економічно-фінансовий – створення нових видів продукції з використанням передових технологій;
– збільшення частки високотехнологічного експорту, участь у міжнародних 
проектах та науково-технічній кооперації;
– формування системи цільового фінансування пріоритетних напрямів науково-
технічного розвитку підприємства;
– збільшення рівня фінансування інноваційної сфери для забезпечення досяг-
нення стратегічних пріоритетів розвитку підприємства;
– організація підвищення якості роботи працівників підприємства шляхом 
матеріального заохочення, підвищення їх кваліфікації тощо;
– підтримка патентно-ліцензійної діяльності винахідників підприємства.

Інституціонально-правовий – розвиток державних наукових і науково-технологічних підприємств, що 
здійснюватимуть ефективну координацію наукових досліджень та покращення 
координації діяльності між ними;
– вдосконалення нормативно-правового і методичного забезпечення оцінки та 
моніторингу економічної безпеки підприємства.

Інформаційно-аналітичний – визначення реальних та потенційних загроз економічній безпеці підприємства;
– формування системи оціночних показників ЕБП;
– налагодження моніторингу стану економічної безпеки та доступу до інформа-
ції про результати роботи підприємства.
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економічної безпеки можна згрупувати в еконо-
мічно-фінансовий, інституціонально-правовий та 
інформаційно-аналітичний блоки (табл. 2).

Для стабільного функціонування вітчизняних 
підприємств необхідне комплексне здійснення 
зазначених заходів, застосування яких зумовить сис-
темний розвиток діяльності і підвищення рівня еко-
номічної безпеки.

Висновки. На основі проведеного дослідження 
можна стверджувати, що кожному підприємству, 
незважаючи на специфіку його діяльності та харак-
тер наявних загроз, притаманні визначені пріоритети 
реалізації напрямів досягнення економічної безпеки. 
Загалом для підвищення рівня економічної безпеки 
підприємств виділимо такі основні напрями:

– якісне правове забезпечення суб’єктів госпо-
дарювання;

– прогресивний техніко-технологічний рівень 
підприємств;

– фінансова стійкість та незалежність підпри-
ємств;

– висока професійність менеджменту підприєм-
ства та постійне підвищення кваліфікації й безпеки 
персоналу, його майна та комерційних інтересів;

– забезпечення захисту інформаційного серед-
овища підприємства, комерційної таємниці та кон-
фіденційної інформації.

Важливим є кожен із зазначених напрямів, 
оскільки головна мета економічної безпеки під-
приємства полягає у цілеспрямованому та повсяк-
денному забезпеченні безперебійної та водночас 
економічно ефективної і результативної діяльності 
підприємства за рахунок боротьби з різними чинни-
ками, що негативно впливають на їх роботу.
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